

单株“菌王”重达300克

“大块头”羊肚菌落户崇明

□记者 欧阳蕾妮

春光明媚，万物复苏。眼下，位于生态岛崇明的设施化连栋大棚里，羊肚菌像一把把“小伞”错落有致地立在菌垄间，白色的菌柄顶着深褐色的菌盖，鲜嫩而肥厚。2023年，上海台霖沣农业发展有限公司租赁了崇明一座15亩的连栋大棚，经过设施化改造，于当年12月播下了羊肚菌的种子。经过两个多月的精心种植，如今，基地的羊肚菌喜获丰收，大棚里任意采摘一株，都有成年男性手掌般大小，个头最大的近30厘米长，肉厚单株最重可达300克。

羊肚菌作为珍稀食药真菌，属于真菌中的子囊菌，因为菌盖表面凹凸不平，形状酷似羊肚而得名，是目前可以人工栽培的最贵的食用菌之一。台霖沣公司负责人何启铭、罗清峰告诉记者，去年是崇明基地首次试种羊肚菌，在上海市农业科学院组建的“食用菌专家服务团”的支持下，羊肚菌种植首战告捷，专业机构208项农残检测全部合格。经专家团队评估，基地大部分羊肚菌的个头远超市场特级品，且品质上乘。

从去年10月开始，何启铭和罗清峰组建了一支专业团队进行任务细分，由专人跟进落实各个环节的进展，以项目化管理的方式推进农业种植。“菌种、营养袋到整地、播种、催菇等全套栽培技术均由上海农科院提供，我们主要负责田间管理和具体实施。”罗清峰打开手机，棚内的高清探头将各个角

度的羊肚菌画面实时传送。“今天阳光好，你看，大棚内室温已达20℃，需要适当降低一点。”罗清峰点击控制开关，精准打开指定区域的顶棚，十几分钟后，温度迅速降了下来。

羊肚菌种植难度大，技术要点多，不同地域需求更是有较大差别。尽管台霖沣公司了解过在云南、贵州等地的羊肚菌种植经验，但对于在上海地区种植羊肚菌，技术人员心里也没底。为此，在市农业农村委的牵线搭桥下，上海市农业科学院食用菌研究所与上海台霖沣农业发展有限公司合作，由农科院成立专家服务团对该基地给予品种、技术等全程支持，陈辉博士正是专家服务团的核心成员。

“一边种植一边调整，工作群每天都有生产日志，我们会跟进栽培茬口、土壤状况、极端气候等问题，及时给予研判和具体操作的指导。”陈辉博士告诉记者，羊肚菌是喜低温的食用菌，最佳播种地温在15℃左右，上海地区通常需要等到11月中下旬种植。去年气候异常，播种一直推迟到12月7日。“羊肚菌在生长过程中，对温度很有要求。室温低于5℃会导致‘菇宝宝’僵死甚至停止发育，连续3天高于20℃的时间大于4小时，也会让其生长迟缓甚至停止发育。在‘催菇’后的阶段，可得精心呵护。”陈辉解释说，除了温度外，光照和湿度也很有讲究。羊肚菌是一种喜阴凉的菌种，但在子实体生长期，光照对于幼菇形成有促进作用，微弱的散射光有助于



生长和发育。此外，羊肚菌栽培土壤的含水量25%左右，空气湿度以80%—90%为宜。“如此看来，能一定程度调节温湿度和光照，减少极端天气变化对羊肚菌生长发育的影响，设施化连栋大棚的确是种植羊肚菌的理想之地。”陈辉表示。

种植第一年，台霖沣公司尚处于摸索试验阶段，除了菌种和营养袋外，光在设施化改造上的投入就有每亩六七千

元。目前，基地的亩产量大约在400—500斤，从出菇情况来看，上市期可以从2月中下旬一直持续至3月下旬。

“个头大了也有烦恼，一般每斤5—10株就算特级品了，单株超过半斤的羊肚菌又该如何定位？”台霖沣公司相关负责人孟思进希望，能尽快找到适合的销售平台，让更多人品尝到优质“菌王”的鲜美。

| 点击 |
智慧温室
加持精耕农业

□贺占军 郑昕 张晨俊

吊挂式椰糠栽培水肥一体化种植模式最大限度节约种植场地；屋面雨水收集系统全面用于温室灌溉；回液收集处理系统实现水肥循环再利用……在一座通体玻璃的立方体“厂房”内，农产品正从“生产线”上源源不断地出产。

“与传统温室不同，玻璃智慧温室大大增加了农产品单位面积产量。以前农产品产量‘以亩论英雄’，但在这里要‘以平方米论英雄’，现在种植的樱桃番茄每平方米产量可达60公斤。”富平智慧农业产业基地负责人张旭龙自豪地说。

富平县智慧农业产业基地是凯盛富平现代智慧农业有限公司在全国布局的17家智慧农业产业园之一。在地处关中平原的陕西省富平县，走进基地中总面积5万多平方米、顶高7.4米的温室时，一排排种植槽整齐排列，无土栽培的番茄长势正盛，青色的樱桃番茄密密麻麻结成一串又一串，站在升降平台上的女工沿着轨道，不停地给藤蔓打老叶、疏花疏果；不远处的巷道上，几名采摘工站在与自己身高平齐的位置，正在采摘鲜红透亮的成熟番茄。

张旭龙说：“去年11月，我们对这一茬番茄进行第一次采摘，全程可节省很多人力，周边几座村庄的妇女完全可以胜任日常管护和采摘工作。”

后端操作的简便，得益于前端的智慧化管控。负责技术操作和大棚管理的，是这里的12名工作人员，他们运用新的技术载体精耕农业，被人们称作“棚管家”。

在“棚管家”李婷婷的手机中，温室农产品日产量、总产量进度及各项指标的统计分析，都动态详尽地显示在程序中。“手机就是新农具，相比上一代智能系统，现在的系统预警和报警更灵敏，能根据监测数据给出更准确的结论。”她说。

“生产种植区由智能环境控制系统调节，为温室作物提供最适宜的生长环境，温度控制可精确到0.1摄氏度。”张旭龙说。

“我们已经做好迎接生产旺季的准备。”张旭龙说，“当天采收、当天发货，上午采摘的鲜果下午就能抵达西安终端市场。这意味着消费者将这些番茄端上餐桌时，看到的番茄会和采摘时一样鲜红透亮。”张旭龙很是自豪。（来源：新华社）

老中青三代齐聚菊园百果园 传承农耕记忆

□记者 赵一苇

惊蛰时节，万物复苏。近日，位于嘉定区菊园新区的菊园百果园举办了一场特别的活动——“惊蛰寻游记：遇见菊园百果园的1982”。活动邀请曾在这片土地上生活过的原住民和他们的后代，共同回溯历史，感受乡愁记忆，展望家乡未来。

据了解，菊园百果园樱郡小院的前身是嘉定城西公社青冈小学。1982年的校舍扩建，让青冈小学享誉嘉定。然而，随着时代的变迁，厂房进驻，学校逐渐淡出人们视线。直到2017年菊园百果园成立，在青冈小学原址上进行了改建和修缮，在保留校舍原有风貌的基础上，打造了樱郡小院、墨境书画苑、匠心手工坊和樱咖啡馆等建筑，注入了新的文化气息，成为周边人群游玩休闲的好去处。目前，小院门前还保留着

老式暖瓶、碗筷餐具、算盘等各种80年代生活用具。孩子们跟随父母和爷爷奶奶一同体验了玻璃弹珠、弹弓、空竹、陀螺等玩具，玩得不亦乐乎。

“这里原本就是我们家的老房子。”“我们那时候讲春雷响，万物长，丰收有望看春耕。”……由爷爷奶奶领路，孩子们乘坐园区小青龙观光车游览故土，并且在爷爷奶奶的指导下，体验了锄地破土和播种，学习农耕技艺。

“震蛰虫蛇出，惊枯草木开”，一场“动物出洞”的草坪游戏让孩子们在玩乐中感受到了惊蛰物候特征，也让大人们重温了童年的快乐时光。鲜笋丝正是惊蛰的时令美味。活动现场更是架起了灶头，烹煮起了外婆菜笋丝龙须面。在惊蛰吃上一碗龙须面更有着“生活千顺百顺事事顺”的美好寓意。

“这些农事农具和老物件，

见证了青冈村人民的辛勤劳作和丰收的喜悦，承载着时代的印记和家庭的温馨。我们邀请老中青三代人一起参与活动，希望能够将老一辈原住民对这片土地的记忆和情感传承下去，也让子孙们在踏青游玩的同时了解自己的家乡和家族之根脉，更为老中青三代提供了跨代际交流与互动的平台。”菊园百果园相关负责人表示，在新时代背景下，乡村振兴不仅要传承乡村的风貌，更要将乡野生活方式振兴，不忘乡土，把根留住，寻根铸魂，让农民群众在全面推进乡村振兴中拥有更多获得感、幸福感、安全感，让乡村成为人人向往的美好之地。日后，菊园百果园将继续举办寻根系列活动，深化乡情链接、挖掘土地所蕴含的文化力量，让更多的人了解这片土地的故事，发现这片土地所蕴含的无穷魅力。